

◇旅人笔记

夜 景

在麋鹿保护区吃过晚饭，技术员小王说陪我一起去欣赏保护区的夜景。我愣了一下，麋鹿保护区远离繁华与热闹的都市，荒凉而寂寞。到了夜晚，喧嚣了一天的大海已安静下来，海浪轻轻拍击着沙滩。黑暗浸透了保护区，鸟儿归林，麋鹿隐形。此时，有什么夜景可欣赏呢？

小王提着手电筒带我向保护区围栏中走去。小王是东北人，毕业于吉林农业大学野生动物与自然保护管理专业，来到保护区工作转眼已有十年时间。突然，从路旁丛林中发出啪啦一声，吓了我们一跳。“惊起山禽我亦惊”。小王举起手电一照，原来是我们的脚步声和谈话声惊动了一只黑色的大鸟，扑腾着翅膀，从我们头顶飞过，撞入夜空。

小王打开锁着的围栏大门，我们走了进去。围栏里生活着半散养的麋鹿。我们登上一座高大的麋鹿墩，夜风徐来，树叶沙沙。小王突然关了手电，周围顿时陷入一片黑暗。密密狼尾草丛里的蟋蟀、蝈蝈、蚯蚓等秋虫在浅吟低唱，此起彼伏。洋槐树的枯枝发出“咔嚓”折断声，接着芦荡里哗啦一响，传来野鸭的惊叫声，只叫了两声，一切又归于平静。再侧耳仔细谛听，前头不远处响起一阵阵“嘎

吱、嘎吱”的声音，像似割草，又像风吹树叶沙沙地响。

我问小王这是什么声音，他说，那是前面草地上一群麋鹿在吃草、反刍。这群麋鹿数量比较大，大约有一百多头。我想不会是让我来倾听黑暗中的麋鹿吃草吧。疑惑之际，小王说别急，好景在后面。他打开了手电筒，一道强烈的光唰地穿透了夜幕，射落在前方草地上，一幅奇异而美丽的画面在手电光中出现了！在我们前头四五十米远的地方立刻出现了万家灯火，那无数明亮的灯火可以和夜空闪烁的繁星媲美。随着手电筒光轻轻晃动，那盏盏灯火也神奇地跟随晃动起来，一盏灯火接着一盏灯火，无数灯火跟着灯火走，渐渐排成了一行行路灯。一会儿，一行行路灯开始移动了，又好似一群飞眨着光亮的萤火。

小王将手电筒开一阵关一阵，荧光忽明忽暗，令人眼花缭乱，目不暇接。他把手电筒灯光减弱后，那一群萤火也跟着渐渐变暗，又暗亮成了一颗颗星星在天幕上浮动。然后，小王又将手电筒光调强，并长时间照射鹿群，那些点点红星如将熄灭的灯光渐渐变暗，一盏一盏地熄灭了。小王说，这是因为麋鹿的眼睛长时间遭受光线照射而疲劳所致，需要休息一会儿。

[南京]张汉林

当小王再次打开手电，前面黑暗中的灯火又被点亮。

“嗨！”小王突然对着鹿群大叫一声，受到惊吓的麋鹿“嗡”的一声，散乱的点点火光迅速排列起来，酷似一条摇摆的“火龙”飞舞而去。“龙头”便是跑在最前头的鹿王，母鹿在中间，“龙尾”自然是跑得慢的一群幼鹿。“火龙”前后绵延一百多米长，见首不见尾，蔚为壮观。随着轰隆隆的奔跑声渐远，“火龙”很快消失在黑色的洋槐树林深处。

走在回去的路上，小王告诉我，那些“灯火”“繁星”“萤火”“红星”，甚至“火龙”，都是黑夜中麋鹿的眼睛在手电筒光照射下的反光效果。和猫、狗、狮、虎等哺乳动物一样，麋鹿眼睛里也有用来反射光线的反光膜，增强夜视的敏感性。

麋鹿是群居动物，昼伏夜出。白天集聚在洋槐树林、狼尾草丛、港汊里吃草、反刍、戏水，夜晚是它们最兴奋的时候，像城里人一样开始享受丰富的夜生活。麋鹿开始展现它们迷人的身影。迈开宽大的鹿蹄纵横驰骋在水草丰盛的滩涂湿地上，寻找新的植物、水源和栖息地。所以，麋鹿有“夜眼”之称。

原来这就是小王陪我欣赏的美丽夜景。

◇心灵点击

内心的事

[杭州]宁白

人们常说，行德之举，源于善心。人的行为，往往是人的心情、心思、心意的外延。

有一个十八九岁的女孩，路过一家餐饮小店，饿了，进去吃一份点心。遇一服务员阿姨，她说认识女孩，端出一份该店最好的点心送给女孩吃，女孩却不认识这位阿姨，谢绝了。吃完自己点的那一份点心后，去付款，却被收银员告知，服务员阿姨已经为她付了钱。女孩执意自己付了。回家后告诉母亲，母亲说，这位阿姨是她曾经的同事，也是朋友。已经有多年没有联系了。她看到你的时候，你还在上初一呢，怎么就给她认出来了。

母女俩被这位阿姨的行为所感动。母亲对女儿说，如果她只是打个招呼，问个安好，也合乎情理。但现在她这样做，内心的念想得到了释放，也让我们领受到了这份感情。母亲这样认真地和女儿说，她要为还在成长中的女儿提供一个如何为人处世的例证。

接受了别人帮助，都会心存感激。有些人还会心存歉意，想方设法去回报。而且，他们觉得，这样的回报，不能让施善者察觉。

有一个男子路过一家自行车摊，停车打气。那位陌生的师傅说，打的就是空气，不收钱；男子又说刹车不好，师傅三下两下帮

他修好了，又说不要钱。男子对师傅说，这在其他店可都是要收钱的，我付点钱吧。师傅说，这都是顺手的事。

这位修车师傅留在了男子的心里。一个月后，他骑着车，专门绕道去了这家车摊，要师傅帮他洗一下自行车，付了他20元钱。男子说，我要让他在不知不觉中赚到了钱，了却自己心中的歉意。那天，骑行在回家的小巷里，他觉得轻松而喜悦。

这两件关乎内心的小事，也是完全可以不做的“傻事”，却使自己内心情感的波澜得以平复。

关乎内心的事，与旁人无关，也与施善的对象无关。过不去的只是自己的内心。做了，让自己觉得心安。

人的内心，清澈而美好。情意、善良、悲悯，都是人的本真，很多时候，是被我们自己包裹住了。人们的温良恭俭让，朴素而真诚，如果都能舒展地显露出来，那该多好。

繁星
水印

扫描二维码，敬请关注本报专副刊公众微信号“B座西窗”，也可在微信“添加朋友”中“查找公众号”，搜索“B座西窗”或微信号“bzuoxichuang”。

乐于分享
从小培养

传承中华好风尚

美德

中宣部宣教局 中国文明网